

书等。

担任中山市三自爱国运动委员会主席，坚持三自爱国原则，独立自主办教会，拒绝境外宗教的渗透。不怕麻烦，坚持逢周五转乘二至三次公交车，从三乡到石岐太平教堂，组织全市教牧人员学习。中山市三自爱国运动委员会曾被评为全省宗教团体先进单位。

1979 年起，当选为三乡侨联委员，主动做好工作。按时组织学习，宣传党的侨务工作方针和政策。协助落实华侨政策，协助一位三乡籍香港同胞祖屋复归。帮助一位土改时被错划为地主，长期背负着沉重思想包袱的女侨眷，重新核实更改回侨商身份。鼓励旅外乡亲支持家乡建设。改革开放后，经其鼓励和牵线搭桥，其中旅外信徒余瑞馨、郑振雄母子俩共资助超过 20 万元，支持三乡镇办教育和福利事业，并为三乡卫生院购置 2 部汽车、医疗器械及药品一批。刘汝坚还发动信徒捐款重修坐落三乡墟仔镇的文阁塔，赈灾济贫、慈善万人行、修桥筑路、办福利事业等总是带头和发动信徒捐款捐物。1996 年 12 月在三乡去世。



杨添霭
(1913—1996)

祖籍环城北台村，民国 2 年（1913）10 月 9 日出生于美国檀香山。其父杨仙逸由孙中山任命为飞机队队长、广东飞机制造厂厂长、航空局局长，被誉为“中国空军之父”。少时随父母返中国生活，就读于杨仙逸纪念学校（今石岐杨仙逸中学前身）。抗战时到云南中山大学攻读，后回美国留学。抗战后到美国援华空军飞虎队队长陈纳德处管理物料，1948 年后在美国任航空机械工程师。

受祖父和父母思想影响，热爱祖国。1979 年中国改革开放，带着母亲嘱托回国，谒见宋庆龄。其母亲程度纯与宋庆龄情同姐妹，宋庆龄对其更是视如子侄。见宋庆龄时表达要完成母亲嘱咐复办杨仙逸学校的愿望，得到宋庆龄赞赏。1981 年，中山县政府宣布恢复杨仙逸中学校名，其被委任为名誉校长，10 月 14 日，夫妇专程从美国回中山

参加学校复名仪式，其任杨仙逸中学董事长。1982年，变卖在美国的企业及房产，捐资116.5万元在校内新建一座以母亲名字命名的程度纯科学馆。为培养人才，1983年，首倡在杨仙逸中学开办电脑、旅游、汽车等专业课程，该校电脑教学自此走在中山前列。为奖励师生，把石岐祖屋拆建为大楼出租，所得租金用以设立奖教奖学基金。为学校添置图书仪器，动员子女、亲友、校友捐资赠物。专程从美国带花种回校种植，美化校园环境。每年回乡小住，均到校巡视，为办学出谋划策。在其的关心支持下，杨仙逸中学迅速成为中山市名校。

曾任广东省航空联谊会（1984年创办，属省统战部管）第二、三、四、五届名誉会长。

积极建议复办杨仙逸小学，1987年，杨仙逸小学复办，任学校董事会董事长、荣誉校长，该校被评为广东省一级学校，成为全国德育研究会德育实验小学。同年，宋庆龄基金会主席康克清和中国空军司令员王海在北京接见其伉俪。1989年受中山市华侨港澳同胞支持家乡建设表彰大会表彰。1991年6月，获广东省儿童少年工作协调委员会、广东省儿童少年工作奖励基金会授予热爱儿童荣誉奖章。1996年6月13日在美国加州沙加缅度去世。



李
铁
(1913—1997)

原名李毓祯，祖籍香山县，出生于香港，香港知名导演。从小爱好文艺，学生时代参加话剧演出，在广州完成中学学业。民国19年（1930），考入香港联华演员养成所，是该校的第一届高材生。1932年开始投身电影事业，参与拍摄的第一部电影是《夜半枪声》。原希望在电影里当小生，但无声片很快被有声片所取代，浓重的中山乡音妨碍拍片，导演只好劝说其改作幕后工作。由于文化水平高，聪明好学，很快从拍摄、副导演升为导演，1936年起正式以导演独立制作，执导第一部电影《六十六号屋》，成名作《人生曲》，演员吴楚帆凭此片获香港“电影皇帝”称号。